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Assessorato  al Personale, Lavoro, Attività Produttive 

Patrimonio, Fiere e Mercati 

 

PG: n. 8866/2024 

     Alla c.a. del  Presidente del Consiglio Comunale 

 

 

OGGETTO : riscontro Interrogazione  P.G.N. 205517/2023– Anticipo rinnovo contrattuale 2022-24 

 

Gentile Presidente 

 

 In riscontro all’Interrogazione di cui all’oggetto trasmetto in allegato nota del Dirigente del Settore 

Finanze  dr. Giorgio Bonaldo già trasmessa  dallo stesso al Consigliere  Franceso Colaiacovo con PG: n. 

8866/2024. 

 

 

Ferrara lì,  

 

 

        Angela Travagli 

     Assessore Attività Produttive Patrimoni Personale Lavoro  

        (f.to in digitale) 

 

 

 

Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del DPR 445/2000 e dell’art. 21 del D.Lgs 82/2005 e successive modifiche ed 

integrazioni. Il documento originale è conservato in formato elettronico su banca dati del Comune di Ferrara. 

 



 

 

Ferrara, lì data del protocollo 
 
alla c.a  

                                                                                      Stim.mo Consigliere Comunale Francesco Colaiacovo  

Oggetto: benefici contrattuali 2022-2024 

 

Gentilissimo Consigliere, 

come è noto, l’articolo 3 del DL n. 145 del 18 dicembre 2023 ha consentito alle pubbliche amministrazioni 
territoriali, con oneri a proprio carico, di erogare nel mese di dicembre 2023 al proprio personale 
dipendente a tempo indeterminato un importo a titolo di anticipo sul 2024 dei benefici contrattuali.  

Il Comune di Ferrara ha deciso di non erogare tale anticipo contrattuale 2024 a dicembre 2023 ma di 
corrispondere, già dal mese di gennaio 2024, la maggiore indennità di vacanza contrattuale. 

Il pagamento nel dicembre 2023 di un anticipo sul 2024 avrebbe, infatti, comportato: 
1. per i lavoratori una maggior ritenuta fiscale a titolo di IRPEF rispetto alla corresponsione di acconti 

del 2024 che come è noto è il primo anno di attuazione del primo modulo di riforma delle imposte 
sul reddito delle persone fisiche voluta dal Governo Meloni; 

2. una palese disparità di trattamento tra il personale a tempo indeterminato e a tempo determinato; 
3. serie difficoltà operative date da talune peculiari situazioni di lavoratori, con adozione di criteri 

differenti per gestire le seguenti casistiche a mero titolo esemplificativo: personale che si prevede 
che cessi nel 2024 (con necessità di recuperare quanto corrisposto in più), personale in aspettativa 
non retribuita, personale soggetto a riduzione della retribuzione per superamento del periodo di 
comporto a retribuzione piena. 
 

A tal proposito si riporta, in allegato, una locandina di Cgil e Uil che, parimenti, evidenziano “lacune e 
penalizzazioni” del decreto legge che ha previsto gli anticipi a dicembre 2023. 

Si conferma che la legge del 30 dicembre 2023, n. 213 (Legge di Bilancio 2024), all’art. 1, commi 28 e 
seguenti, ha previsto il riconoscimento degli anticipi contrattuali anche per tutto il personale degli Enti 
Locali.  

In attuazione di tale previsione, il Comune di Ferrara erogherà a tutti i lavoratori (a tempo indeterminato, 
determinato e anche ai lavoratori in somministrazione lavoro) l’anticipo contrattuale, mensilmente, a 
partire dal mese di gennaio 2024. 

Cordiali saluti 

IL DIRIGENTE 
Servizio Bilancio, Contabilità e Personale 

    Dott. Giorgio Bonaldo 

                         (Documento informatico firmato digitalmente)  
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